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中間試験 1 一様な棒（長さ L，質量M）の質量中心はどこか．座標軸を各自で設定し，その座標軸での値
を答えよ．なお，一様な 1次元物体の質量中心は xM = ρ

∫
xdx（ここで，ρは線密度，積分範囲は物体の領

域）だが，この問題に限っては途中計算を書かずに答えだけでも良い．

中間試験 2 作用線が互いに平行な 2つの力を 1つの力に合成する方法を，図を用いて説明せよ．

　

中間試験 3 密度が一様な棒を，あらい水平面（静止摩擦係数 µ）からなめらかな鉛直壁に立てかけて静止
させる．棒を傾けていき，棒がすべりだす瞬間の傾斜角を θ0 する．このとき，θ0 と µの関係式を求めよ．

θ0
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中間試験 4 1.5 kg の剛体がある．剛体上のある点 A を通る軸のまわりに － 70 N·m の力のモーメントが
加わっており，角速度 ω(t) = － 2t〔rad/s〕 で回転している．この軸が質量中心を通る軸から 4.0 m 離れ
ているとき，質量中心を通る軸のまわりの慣性モーメントはいくらか．なお，問題文中の軸は全て鉛直方向
を向くものとする．

中間試験 5 半径 aの一様なうすい円板から円がくり抜かれた物体（質量M）を作製した．くり抜かれた円
は，くり抜く前の円板の中心 Oから a

2
離れたところを中心とし，半径 a

4
の円である．この物体について，

Oを通り板面に垂直な軸のまわりの慣性モーメントを求めよ．ただし，半径 r，質量mのうすい円板につい
て，質量中心を通り板面に垂直な軸のまわりの慣性モーメントは mr2

2
である．

O a/2 a/4
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中間試験 6 糸の両端を，質量M1，M2，半径 a1，a2 の 2つの円板に巻きつけ，両円板を同一鉛直面内に
して，糸をなめらかな釘にかけて放す．張力を T，質量中心の加速度を α1，α2，角加速度を γ1，γ2 とする
（鉛直下向きを並進運動の正方向とし，反時計回りを回転運動の正方向とする）．重力加速度を gとし，空気
抵抗は無視できるものとして次の問いに答えよ．ただし，半径 r，質量mのうすい円板について，質量中心
を通り板面に垂直な軸のまわりの慣性モーメントは mr2

2
である．

(1) 両円板の並進運動と回転運動について，それぞれの運動方程式を記せ.

(2) α1，α2，a1，a2，γ1，γ2 の間に成り立つ関係式を求めよ．
(3) 両円板の加速度 α1，α2 を，M1，M2，gで表せ．
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中間試験 7 質量がM1，M2である一様な 2本の太さの無視できる棒 AC，BCがあり，2本の棒は Cでなめ
らかな蝶番でつながれている．さらに，Aと Bを同一鉛直線上の 2点に固定する．∠CAB = α，∠ABC = β

であるとき，Bでの壁からの垂直抗力の水平成分が XB =
sinα sinβ

2 sin(α+ β)
(M1 +M2)g（ここで，g は重力加速

度）と表されることを示せ．
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